EGYVALTOZOS VALOS FUGGVENYEK ES TULAJDONSAGAIK

1 Ellenorzo kérdések

Definialja az egyvaltozoés valoés fiiggvény fogalmat.

Hogyan lehet szemléltetni az egyvaltozos valos fiiggvényeket?

Derékszogl koordinata rendszerben milyen kapcsolat van a fliggvény ¢és

inverze kozott?

4. Milyen miuveleteket értelmeziink két egyvaltozos valods fiiggvény kozott,
hogyan értelmezziik ezeket?

5. Mit neveziink egy adott fliggvény zérushelyének?

6. Mi a zérushely geometriai jelentése?

7. Mi az az n-ed foku polinom-fiiggvény (réviden polinom)?

8. Mit tud mondani egy polinom zérushelyeinek szamarol?

9. Milyen moédszerekkel lehet megkeresni egy polinom zérushelyeit?

10. Ismertesse a Horner-elrendezés 1ényegét.

11. Mit jelent az intervallum felezés modszere?

12. Mikor mondjuk, hogy egy fliggvény korlatos?

13. Mikor mondjuk, hogy egy fliggvény monoton? Mikor mondjuk, hogy egy
fliggvény egy adott intervallumon (szigoruan) monoton n6? Mikor mondjuk,
hogy egy fliggvény egy adott intervallumon (szigoriian) monoton csdkken?

14. Mikor mondjuk, hogy egy egyvaltozods valds fliggvénynek az értelmezési
tartomanyanak egy pontjaban abszolit maximuma, ill. minimuma van?

15. Mikor mondjuk, hogy egy egyvaltozds valds fliggvénynek az értelmezési
tartomanyéanak egy pontjaban helyi maximuma, ill. minimuma van?

16. Mikor mondjuk, hogy egy fiiggvény konvex, ill. konkav?

17. Mit neveziink egy adott fliggvény inflexios pontjanak?

18. Mi az inflexids pont geometriai jelentése?

19. Mit jelentenek a kovetkezok egy fliggvénnyel kapcsolatban: periodicitas,
parossag, paratlansag?

20. Adjon meg paros fliggvényt és abrazolja Descartes-féle derékszogl koordinata
rendszerben.

21. Adjon meg paratlan fliiggvényt €s abrazolja Descartes-féle derékszogi

koordinata rendszerben.
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2 Példak
1. Hatarozzuk meg az f(x) = x2 + 3x — 4 fiiggvény zérushelyeit!

Megoldas:
Ez a fliggvény egyszerlien felirhat6 a kovetkezd alakban:

f(x) = X2+ 3x — 4 = (x + 4)(x — 1), amelybdl konnyen leolvashatd, hogy az x1 = —4 és
az X2 = 1 pontok a zérushelyek. Ezek a zérushelyek megkereshetdk a mésodfokt
egyenlet megoldoképletével is, most azonban Horner elrendezéssel fogjuk megkeresni
a megoldasokat. A megoldasokat -4 o0sztoi kozott célszerii keresniink (a nulla, -3, 3 nem
0Sztoi a -4-nek).
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X |1 3 | -4
411 |-1]0
-2 |1 1| -6
-1 1 2 | -6
1 1 4 0
2 1 5 6
411 7 | 24

Tehat f(-4) = 0 és f(1) = 0, azaz a -4 és az 1 helyen zérushelye van f(x)-nek.

2. Hatarozza meg az alabbi fliggvények értelmezési tartomanyat!

a) f(x) =In(1—x). Megoldas: a logaritmus fliggvény valtozoéja pozitiv valds

szam (>0), vagyis 1-Xx >0 = x <l ésxeR.

b) g(x) = x%— 2. Megoldas: X-re semmi kikotés nincs, Xe R

c) h(x) :Ll' Megoldas: a nevezében nem allhat 0, mivel 0-val valé osztast

nem értelmeziink = X -1 #0, igy x# 1, XeR

d) y=+1-x*.Megoldas: a négyzetgyok alatt csak 0, vagy annal nagyobb valds

szam allhat = 1-x?>0,igy 1> x? . Ebbdl: -1 < x < 1, xeR.

3. Jellemezze az f(x) =+x+5 -3 fliggvényt.

Megoldas:

Ertelmezési tartomany: D, = {x|x € R,x > -5}
Ertékkészlet: R, = {y| yeR,y> —3}

Zérushely: az y = f(x) =+VX+5—-3=0 egyenletet megoldva adddik, hogy x =4 .
Korlatossag: mivel az értékkészlet alulrol korlatos, ezért a fliggvény is alulrdl korlatos,
als6 korlatja a -3. Mivel feliilr6]l nem korlatos a fiiggvény, igy nem mondhato
korlatosnak.

Monotonitas: Szigorian monoton névekvo a [-5,00[ intervallumon.

Szélsoérték: mivel a fliggvény alulrdl korlatos €s also korlatjat fel is veszi, ezért also
korlatja egyben globélis minimum is, helye : x = -5, értéke : y=-3..

Konvexitas: a fliggvény konkav az egész értelmezési tartomanyon, ez az elméleti
részben targyaltakbol kovetkezik.

Inflexios pont: nincs.

Paritas: a fliggvény se nem paros, se nem paratlan.
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3 Gyakorlé feladatok

3.1 Fiiggvények értelmezési tartomanya, értékkészlete

1. Hatérozza meg az alabbi fiiggvények értelmezési tartomanyat!

1 1

:X2—2 = — =
d Y x—1 y 2—x°
:x22—X5;1+6 yoLX y=1-x
y= x-1 y= X _sinx

X (x—1)-vVx* +1 X+3
Z;%j y =In(1-x) y=In+y1-x?
yzlnm y:1—|gX y=lg(X+3)
y_x2—2 1-2x . —4x

3x+2 y x? -1 y_2x—x2

'y 2X—6 3x+9
— _ 2 = =
y=es 4— 4 Y=\ 2x—2
y=+x*-16 y =+/27 —3x? y:In(x2—3x—4)

x+1 lg(x +1)

fe =g~ o= f) =lglr—4) +1g(x+1)

2. Hatarozza meg a valds szamok halmazanak az a legbdvebb részhalmazat, amelyen az

alabbi fliggvények értelmezhetdek!

f(x)=1g(x—4) +1g(x+1)

lg(x +1)

Jf(x)=

f(x)=1g(3* -9

x+1
f(X)=1gT

F(x)=v3" -9

l—x2

2

f(x) =

1-x

f(x)=lg(x? ~3x 4]
V16— x2

lgsinx

S (x)=
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3. Hatarozza meg az alabbi fliggvények értelmezési tartomanyat és értékkészletét!

X 5X — x°
=1—1-x2 = =1
y=1-+ V= y=lg=—,

2 2 1
y=+vx"—-8x+16 y=x>+x-|x[+3 y

T 2x+1
]
y=lx=3+lx+1 y=+x-1 y=—
x“+1
y=+(x=17 +1 y=4.2+1 y=Jx—4
2.sinx—1 x=3 3 43x2 43
=Z-SInx — = =X X X
Y Y x> +9 Y

3.2 Fiiggvények zérus-helyének meghatarozasa

1. Hatérozza meg a kovetkezd fliggvények zérushelyeit Horner-elrendezéssel!
a) fit)=x*—2x7 =5x* +6x  [-4.4]
by /2(x)= x*=3x% —8x? +12x+16 [-4.4]
o) f3(x)= x* —34x? 4225 [-6.6]
Sa(x) = X0 +3x% —5x7 —15x% +4x+12 [_ 6,6]
f(x)=—x*+2x? +5x -6 [-3,3]
£) g(x)=—x*=x*+3x +x-2 [-33]
9) h(x)=x*-6x"+32 [-4,4]
h) 1(x) =2x>-6x"-2x+6 [-33]

3.3 Fiiggvények korlatossaga

1. Akovetkezd fiiggvények esetében vizsgalja meg, hogy korlatosak-e. Korlatossag esetén
adjon meg egy (alsé vagy felsd, vagy also és felsd) korlatot. Vegye figyelembe a
zargjelben szerepld, értelmezési tartomanyra vonatkozo kikotéseket is.

)yt (c>0)

B y= (x>0)

c) y:x21+2 (—o0 < X < +0)
d) yzxz)ir2 (o0 < X < +0)
e y= 1—1x2 (1< x<+1)
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3.4 Fiiggvények paritasa

1. Allapitsa meg péarosak, paratlanok, illetve korlatosak-e az alabbi fiiggvények!
a) f:Dy =R, f(x)=3-x
b) f,:Dg =R, fi(x)=[x+2
1
1+x
d) fe:Dy =R f(x)=—(x+2)"+1

c) f,:Dy, =R, fi(x)= >

2. Valassza ki az alabbi fiiggvények koziil a parosakat és paratlanokat!

i 2" -1
f,(x)=5%* —7cosx + 4,5 £,(x)= 1% fa(x)=
) )3 -2
f4(x)=ax—i f5(x)=x-sin? x - x® fo(x)=x® —cosx

X

a



